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       अभ्मास प्रश्न ऩत्र 5  

                 2020-21  

                                                                        कऺा X  

     विऻान (086)   

सभम : 3 घंटे                                                              अधधकतभ अंक: 80   

साभान्म ननदेश: 

(i) प्रश्न ऩत्र भें चाय खॊड अ, फ, स औय ड शामभर हैं। प्रश्न ऩत्र भें 36 प्रश्न हैं। सबी 
प्रश्न अननवामय हैं।  

(ii) खंड-अ - प्रश्न सॊ 1 से 20 - सबी प्रश्न औय उसके प्रत्मेक बाग के एक-एक अॊक हैं। 
इन प्रश्नों भें फहुववकल्ऩीम प्रश्न (MCQ), फहुत कभ उत्तय वारे प्रश्न औय 
अमबकथन - कायण प्रकाय के प्रश्न होते हैं। इनका उत्तय एक शब्द मा एक वाक्म 
भें ददमा जाना चादहए।   

(iii) खंड-फ - प्रश्न सॊ 21 से 26 रघु उत्तय प्रकाय के प्रश्न हैं, जजनभें से प्रत्मेक के 2 अॊक 
हैं। इन सवारों के जवाफ 30 से 50 शब्दों की सीभा भें होने चादहए।  

(iv) खंड-स - प्रश्न सॊ 27 से 33 रघु उत्तय प्रकाय के प्रश्न हैं, जजनभें से प्रत्मेक के 3 अॊक 
हैं। इन सवारों के जवाफ 50 से 80 शब्दों की सीभा भें होने चादहए।  

(v) खंड-ड - प्रश्न सॊख्मा 34 से 36 दीघय उत्तयीम प्रश्न हैं जजनभें से प्रत्मेक के 5 अॊक हैं। 
इन प्रश्नों के उत्तय 80 से 120 शब्दों की सीभा भें होने चादहए।  
(vi) कोई सभग्र ववकल्ऩ नहीॊ है। हाराॊकक, कुछ प्रश्नों भें आॊतरयक ववकल्ऩ प्रदान ककए 
गए हैं।  

(vii) जहाॊ बी आवश्मक हो, साप सुथया औय ठीक से रेफर ककए गए आयेख खीॊचे 
जाने चादहए। 

खंड अ 

सॊ. प्रश्न  अॊक 

1  वसा का इभल्सीकयण क्मा है ? 1 

2  ददए गए चुॊफक को तीन बागों A, B, औय C. भें ववबाजजत ककमा गमा है- 

 

उन बागों को नाभ दें जहाॉ चुॊफकीम ऺेत्र की शजक्त है: (i) अधधकतभ (ii) 
न्मूनतभ। 
                                                           मा 
एक सीधे ववद्मुत वाही चारक के चायों ओय उत्ऩन्न चुॊफकीम ऺेत्र की ददशा 
ननधायरयत कयने के मरए ननमभ फताइए। 

1 
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3 प्रकाश के अऩवतयन से आऩ क्मा सभझते हैँ ?  1 

4 डी एन ए की प्रनतमरवऩ का क्मा प्रबाव है ,जो प्रजनन प्रकिमा ऩय ऩूयी तयह से 
सही नहीॊ है? 

                                                          मा 
गुराफ के ऩौधों को उगाने के मरए प्रमोग भें राए जाने वारी ववधध फताइए। 

1 

5  जफ जर भें साॊर्द्य सल््मरूयक अम्र की कुछ फूॊदें डारी जाती हैं तो इस के 
ताऩभान भें क्मा ऩरयवतयन आता है ? 

1 

6  O2 औय CO2 के अनतरयक्त ऩौधों के दो उत्सजयक उत्ऩादों के नाभ मरखखए। 
मा  

उल्रेख कयें कक बे्रड भोल््स औय भशरूभ जैसे जीव अऩना बोजन कैसे प्राप्त 
कयते हैं। 

1 

7   भोभफत्ती का जरना, बौनतक ऩरयवतयन है मा यासामननक ऩरयवतयन ? 

 

1 

8  मदद ककसी अवतर दऩयण द्वाया उत्ऩन्न आवधयन +3 है तो इसके द्वाया ननमभयत 
प्रनतबफम्फ की प्रकृनत क्मा होगी?  

मा  
अवतर दऩयण के ककन दो बफ ॊदओुॊ के फीच एक वस्तु को यखा जाना चादहए कक 
स्िीन ऩय प्रनतबफ ॊफ वस्तु के आकाय से दोगुना हो?  

1 

9  काफयन ऩयभाणु उत्कृष्ट गैस ववन्मास कैसे प्राप्त कयता है? 
1 

10  बत्रकोणीम काॊच के वप्रज्भ से गुजयने ऩय श्वेत प्रकाश के ववमबन्न अवमव 
ववमबन्न कोणों से क्मों ववऺवेऩत होते हैं?  

1 

11  ननम्न भें से कौन- सी अमबकिमा सही नहीॊ है - 
(a)  

(b)   

मा  
ककस प्रकाय की यासामननक अमबकिमा भें ऊष्भा उत्सजजयत होती है? 

 

1 
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12  जीन क्मा है?  

मा 
भानव व भटय का वैऻाननक नाभ मरखखए ।  

1 

13 एक तत्व ,ऑक्सीजन के साथ अमबकिमा कय के उच्च गरनाॊक वारे  ककसी 
मौधगक का ननभायण कयता है। मह मौधगक ऩानी भें घुरनशीर है। मह कौन सा 
तत्व होगा? 

1 

 

प्रश्न सॊख्मा 14, 15 औय 16 के लरए, दो कथन ददए गए हैं-  अलबकथन (A) औय दसूया कायण 
(R)। इन प्रश्नों के सही उत्तय का ववकल्ऩ (a), (b), (c) औय (d) के रूऩ भें नीचे ददमा गमा है:  
a) A औय R दोनों सत्म हैं, औय R , A की सही व्माख्मा है।  
b) A औय R दोनों सत्म हैं, रेककन R , A सही व्माख्मा नहीॊ है।  

c) A सत्म है, रेककन R गरत है।  
d) A गरत है, रेककन R सत्म है। 

14  अलबकथन (A): एक्वा येजजमा सोने औय प्रैदटनभ को गराने भें सऺभ है। 
कायण (R): एक्वा येजजमा अत्माधधक कभ प्रनतकिमाशीर, बबकता अमबकभयक 
है।  

1 

15  अलबकथन (A): हभें खाना खाने के फाद अऩने दाॊतों को ब्रश कयना चादहए। 

कायण (R): इससे ऩहरे कक जीिाणु अम्र ऩैदा कये बोजनोऩयांत ब्रश कयने से  
दॊतप्राक हट सकता है।  

 

1 

16  (I) अलबकथन (A): खाद्म श्ृॊखरा भें प्राम: केवर तीन मा चाय चयण होते हैं। 

 कायण (R): हभाये खाद्मान्न जैसे कक गेहूॊ औय चावर, सजब्जमाॊ औय पर 
औय महाॊ तक कक भाॊस भें बी कीटनाशकों की भात्रा अरग-अरग होती है। 

मा  
(II) अलबकथन (A):वातावयण भें ओजोन की भात्रा 1980 के दशक भें तेजी 
से फढ़ने रगी।  
कायण (R): सॊमुक्त याष्र ऩमायवयण कामयिभ (मूएनईऩी) 1987 भें सी एप सी 
उत्ऩादन को भुक्त कयने के मरए एक सभझौता कयने भें सपर यहा।  

1 

 प्रश्न संख्मा 17 - 20  प्रत्मेक भें ऩांच उऩ-बाग हैं। इन प्रश्नों भें ककन्ही  चाय उऩ बागों  के 
उत्तय दीजजए। 
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17  ननम्नमरखखत को ऩदढ़ए औय17 (i) से 17 (v) तक भें से ककन्ही चाय प्रश्नों 
के  उत्तय दीजजए - 

भ्रूण-हत्मा, भाॉ के गबय से कन्मा भ्रूण को सभाप्त कयने की प्रकिमा है। मह 
जन्भ रेने से ऩहरे होता है। मह उन ऩरयवायों द्वाया बायत भें एक अनैनतक 
औय गैयकानूनी प्रथा है, जो एक ल़ड़के के जन्भ की चाह यखते हैं। कन्मा भ्रूण 
हत्मा के कई कायण हैं जैसे साभाजजक, धभय, ववत्तीम औय बावनात्भक। मद्मवऩ 
बायत भें ककसी बी मर ॊग ननधाययण की प्रथा ननवषद्ध मा गैयकानूनी है, रेककन 
कन्मा भ्रूण हत्मा हभाये याष्र का घखृणत औय चौंकाने वारा सच फन गमा है।  

1x4 

17(i) मर ॊग गुणसूत्र एक फामरका भें हैं-  
          a) XX  

b) XY  

c) YY  

d) YX 

 

17(ii) नीचे ददमा गमा ग्राप फताता है -बायत भें जन्भ दय के रुझान को 
(प्रनत 1000 रोग, याष्रीम औसत) -

 

बायत भें जन्भ दय भें धगयावट का सॊबाववत कायण क्मा होगा?  

a) मर ॊग चमनात्भक गबयऩात  

b) गबयननयोधक तयीकों को अऩनाना   
c) कभ प्रजनन दय   

    d) फेहतय जीवन स्तय 

 

 

 

बायत भें जन्भ दय,1971-2008 
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17(iii)    नीचे ददमा गमा ग्राप बायत भें मर ॊगानुऩात को प्रदमशयत कयता है: 

 

 

एक स्वस्थ सभाज के मरए-  

a) भदहरा-ऩुरुष मर ॊग अनुऩात फनाए यखा जाना चादहए। 
b) प्रसव ऩूवय मर ॊग ननधाययण कानून द्वाया ननवषद्ध है। 
c) दोनों (a) औय (b) 
d) न तो (a) औय न ही (b) 

 

17(iv) 

 
 

मे  जनसॊख्मा ववस्पोट का तीसया सॊबाववत कायण हो सकता है-  

             a) ऩरामन 

b) रैंधगक सॊचरयत योग   

c) भदहरा जनन स्वास््म  

   d) सभाज भें असभानता  

 

 

 

बायत- लरगंानुऩात 

ऩुरुष प्रनत 100 भहहरा 
 

जनगणना िषष 

 

जनसॊख्मा 
ववस्पोट 

उच्च जन्भ 
दय 

ननम्न 
भतृ्मु दय     ? 
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17 

(v) 

 

 इनभें से कौन सा योग मौन सॊचारयत नहीॊ है - 
a) भस्सा  

b) मसपमरस  

c) गोनेरयमा  

d) कोववड -19 

 

 

18  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18 

(i)   

ननम्नमरखखत को ऩदढ़ए औय 18 (i) से 18 (v) तक भें से ककन्ही चाय प्रश्नों 
के  उत्तय दीजजए - 
अऩने ककसी बी नगय एवॊ कस्फे भें जाने ऩय चायों ओय कचये के ढेय 
ददखाई देते हैं।ककसी ऩमयटन स्थर ऩय जाइए हभें ववश्वास है कक वहाॊ 
ऩय फड़ी भात्रा भें खाद्म ऩदाथों की खारी थैमरमाॊ इधय-उधय पैरी हुई 
ददख जाएॊगी।  
घय भें उत्ऩन्न कचये के मरए, चाय-कूडे़दान प्रणारी का ऩारन कयना 
उधचत है। इसका भतरफ मह है कक हभे अऩने घय के कचये को अरग 
कय रेना चादहए। हये यॊग के कूडे़दान भें यसोई का कचया मा जैववक 
कचया डारें, एक कारे फैग भें ननजष्िम कचया जैसे डामऩय आदद (जो न 
तो यासामननक ना जैववक रूऩ से प्रनतकिमाशीर है औय न ही ववघदटत 
होगा), कचया जो कक ऩुन: चिण मोग्म है,जैसे दधू के ऩैकेट, तेर के 
ऩैकेट आदद के मरए एक सपेद कूडे़दान। प्राजस्टक औय सबी ववषैरे 
अऩमशष्ट ऩदाथों के मरए एक कारा कूडे़दान। 

 
  

धचत्र भें कुछ अजैव-ननम्नकयणीम ऩदाथय हैं- 

1x4 

      कचया एकत्रत्रत कयना 

घयेर ूकचया व्मिसानमक कचया 

     कचया अरग कयना 

ऩुन:चकित दटन के 
डडब्फे, दधू की 
थैलरमां, डडस्ऩोजेफर 
कऩ ि प्रेट आहद। 

अकिम कूढा जो 
विघहटत होता है,जैसे 
डामऩय,सेनेटयी नैऩककन 
आहद।   

 

जैविक अऩलशष्ट 
मा यसोईघय के 
अऩलशष्ट । 

विषैरा कचया    
ऩेंट्स, फैटयी,सपाई हेतु 
यासामननक अलबकायक 
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a) परों के नछरके, दधू की थैमरमाॊ, ऩेंट, दटन के डडब्फे  

b) डडस्ऩोजेफर प्रेट, फैटयी, डामऩय, ऩेंट    

c) डडब्फे, सेनेटयी नैऩककन, डामऩय,केरे के नछरके  

d) यसोई के अऩमशष्ट, डडस्ऩोजेफर कऩ, ऩेंट्स      

18 

(ii)  
अजैव-ननम्नकयणीम ऩदाथय - 
a) अकिम होते हैं। 
b)  ऩमायवयण भें रॊफे सभम तक फने यह सकते हैं। 

c)  ऩमायवयण के ववमबन्न सदस्मों को नुकसान ऩहुॊचाते है।  

d)  उऩयोक्त सबी । 

 

18 

(iii)

  

जीवाणु अथवा दसूये भतृजीववमों द्वाया भानव ननमभयत ऩदाथों जैसे प्राजस्टक ऩय 
की गई  किमा की तुरना हभाये शयीय भें एॊजाइभ द्वाया बोजन ऩय की गई किमा 
से नहीॊ की जा सकती है। 
मह कथन इॊधगत कयता है-    

a) हभें बोजन से ऊजाय क्मों मभरती है  

b)  एॊजाइभ अऩनी किमा भें ववमशष्टता कैसे ददखाते हैं 
c) अगय हभ कोमरा खाने की कोमशश कयेंगे तो हभें कोई ऊजाय नहीॊ 
मभरेगी!  
d) उऩयोक्त  सबी 

 

18 

(iv) 
 

ऩमायवयण ऩय जैव-ननम्नकयणीम ऩदाथों के हाननकायक प्रबाव हैं- 
i) वे सड़न प्रकिमा के दौयान गॊध ऩैदा कयते हैं। 
ii) वे कुछ हाननकायक गैसों जैसे अभोननमा, भीथेन औय काफयन डाइऑक्साइड 

आदद का उत्ऩादन कय सकते हैं।  
iii) वे ग्रोफर वामभिंग  का कायण फन सकते हैं। 
जो कथन सही हैं। - 

a) केवर (i) औय (ii)                               c)   (i), (ii) औय (iii) 
b) केवर (i) औय (iii)                               d)  केवर (ii) औय (iii) 

 

18 

(v)  
__________जैसे यसामनों ने औजोन ऩयत को नुकसान ऩहुॊचामा है। मह यसामन 
है- 
a) CFC                       b) HCl                       c) CO2                                           d) H2 
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19 ननम्नमरखखत को ऩदढ़ए औय 19 (i) से 19 (v) तक भें से ककन्ही चाय प्रश्नों 
के  उत्तय दीजजए - 

 

साभान्म तौय ऩय, कभ pH भदृा भें बायी धातु (Cu, Mg , Zn, Fe आदद )की 
उऩरब्धता सफसे अधधक है। कभ pH भें मे बायी धातुएॊ जहयीरी हो सकती 
हैं।रेककन,  भदृा को ऺायीम कयना धातु की बायी उऩरब्धता को कभ कय सकता 
है।अत: जैववक ठोस (फामोसॉमर्स) का उऩमोग कय भदृा को ऺायीम फनामा 
जाता है। इस भें बायी धातुएॊ हो सकती हैं, जफकक कुछ जैववक ठोस भदृा की 
ऺायीम ऺभता को बी जस्थय यखते हैं, जजसके प्रमोग से pH भें वदृ्धध होती है। 

 
 

1x4 

19 

(i) 
ददखाए गए धचत्र के आधाय ऩय, ऩौधे जीववत यह सकते हैं केवर-  

       a) अम्रीम भान भें   
b) ऺायीम भान भें   

    c)  pH ऩरयवतयन  की सॊकीणय भान शे्णी भें  

     d)  उदासीन भदृा भें     

 

19 

(ii) 

 

 पसर पे्रक्षऺत pH ऩयास 

 जौ 6.3-6.5 

 भक्का 5.8-6.2 

 जई 5.8-6.2 

 सोमाफीन 6.6-7.0 

 गेहूॊ 6.3-6.5 

 

 

       भदृा pH 

ननम्न pH - अम्रीम                            उच्च pH - ऺायीम   

अम्रीम                                                           उदासीन       ऺायीम 

गेहूॊ के मरए पे्रक्षऺत pH  ऩयास है- 
       a) अत्मधधक अम्रीम 

b)  कभ अम्रीम 

c)  अत्मधधक ऺायीम 

    d)  कभ ऺायीम 
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19 

(iii)  

 

रौह, ताॊफा, जजॊक, भैग्नीमशमभ जैसे ऩोषक तत्व मभट्टी भें अधधकतभ उऩरब्ध हैं 
a) उच्च pH भें 

b) कभ pH भें 

c) उदासीन pH भें 
    d) औसत pH भें 

 

19 

(iv)  
जैववक ठोस (Biosolids)- 
      i) ऩोषक तत्व मुक्त काफयननक ऩदाथय हैं 

ii) उवययक के रूऩ भें ऩुननयवीनीकयण ककमा जाता है औय भदृा सॊशोधन द्वाया 
ऩौधों की वदृ्धध को प्रोत्सादहत ककमा जाता है 

iii) बू-जर प्रदषूण भें नाइरोजन औय पास्पोयस की सॊबावना को बी फढ़ाते 
हैं  ।  
Biosolids  के फाये भें क्मा सत्म है- 
a ) केवर (i) 
b ) दोनों (i) औय (ii) 
c ) केवर (iii) 
d ) (i), (ii) औय (iii) 

 

19 

(v)  
 मभट्टी ___________ हो जाती है जफ इसका pH अऩेक्षऺत भान से अधधक 
अम्रीम हो जाता है।  

इस कथन को ऩूया कयने के मरए एक उऩमुक्त शब्द का उऩमोग करयए-  
 a) उऩजाऊ 

b) उऩमोगी 
c) उदासीन 

 d) ववषाक्त 
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20  ननम्नमरखखत को ऩदढ़ए औय 20 (i) से 20 (v) तक भें से ककन्ही चाय प्रश्नों 
के  उत्तय दीजजए - 

 

1x4 

20 

(i)  
महाॉ ककस प्राकृनतक ऩरयघटना को दशायमा गमा है?  

        a) तायों का दटभदटभाना 
        b) इॊर्द्धनुष का फनना 

c)  प्रात:कारीन सूयज का रार ददखना 
d)  नीरा यॊग आकाश का नीरा यॊग 

 

20 

(ii)  
इस ऩरयघटना के मरए ननम्नमरखखत भें से कौन सी शतें आवश्मक हैं? 

      a) सूमय हभाये ऩीछे होना चादहए। 
b) वषाय होनी चादहए औय सूमय भौजूद होना चादहए। 
c) A औय B भें से कोई नहीॊ 
d) A औय B दोंनो 

       

 

20 

(iii)  

 

 

 

 

 1 औय 2- ककस यॊग का होगा- 
     a)  नीरा, रार 

b) नीरा, कारा 
c) फैंगनी, रार 

       d) नीरा, फैंगनी 

 

वषाय की फूॉदें 

1 

2 

सूमष का प्रकाश 
अऩितषन 

अऩितषन 
 

आंतरयक ऩयाितषन 
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20 

(iv)  
काॉच के वप्रज्भ द्वाया श्वेत प्रकाश का ऩरयऺेऩण दशायता है- 
a) स्ऩेक्रभ 

b) दटॊडर प्रबाव 

c) मसतायों की जगभगाहट 

c) ववरॊबफत सूमायस्त 

 

20 

(v)  
इस तयह की  ऩरयघटना के मरए उत्तयदामी हैं- 

a) वामुभॊडरीम अऩवतयन औय आॊतरयक ऩयावतयन  

      b) ऩरयऺेऩण 

    c) अऩवतयन ,आॊतरयक ऩयावतयन  औय   ऩरयऺेऩण 

d) वामुभॊडरीम अऩवतयन औय ऩयावतयन  

 

 

खंड फ  

21  अधधकतय भाभरों भें ईंधन के रूऩ भें काफयन औय उसके मौधगकों का उऩमोग 
क्मों ककमा जाता है?  

2 

22  (i) सोडडमभ की इरेक्रॉन-बफ ॊद ुसॊयचना मरखखए। 
(ii) इरेक्रॉनों के स्थानाॊतयण द्वाया Na2O के गठन को ददखाइए। 

2 

23 आवतय सायणी की तीसये आवतय के तत्व नीचे ददए गए हैं: 

 

(a) कौन सा ऩयभाणु आकाय भें फड़ा है, Na / Mg? क्मों? 

(b) आवतय 3 भें सफसे अधधक (i) धाजत्वक औय (ii) अधाजत्वक तत्व की ऩहचान 
करयए। 

मा 
 (a) हभ तत्वों का वगीकयण क्मों कयते हैं? 

(b) भेन्डेरीप ने अऩनी आवतय सायणी फनाने भें ककन दो भानदॊडों का उऩमोग 
ककमा था?  

2 

 

सभूह 

आितष 3 
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24  नीचे ददखाए गए दो तायों X औय Y भें से ककसका प्रनतयोध अधधक है? अऩने उत्तय 
का औधचत्म साबफत करयए। 

 
मा 

एक इरेक्रॉन ऩय आवेश 1.6 X 10
-19

 कूरॉभ है। 1 एजम्ऩमय धाया की यचना कयने 
वारे  प्रनत सेकॊ ड प्रवादहत इरेक्रॉनों की सॊख्मा ऻात कीजजए । 

2 

25 जफ हाइड्रोजन गैस को गभय कॉऩय (II) ऑक्साइड के ऊऩय से गुजाया जाता है, तो 
कॉऩय औय बाऩ फनते हैं। इस अमबकिमा के मरए बौनतक जस्थनतमों के साथ 
सॊतुमरत यासामननक सभीकयण मरखखए। मह बी फताइए कक मह ककस प्रकाय की 
यासामननक अमबकिमा है? 

2 

26 (a) ककसी ददए गए ऺेत्र भें एक सभान चुॊफकीम ऺते्र दशायते हुए एक आयेख खीॊधचए। 
(b) चुॊफकीम ऺेत्र येखाओॊ के दो गुणों की सूची फनाइए। 

2 

 

खंड स 

27  यानी ने एक स्ऩैटुरा ऩय सल्पय ऩाउडय मरमा औय इसे गभय ककमा। इस प्रकाय 
उत्ऩन्न गैस को एक ऩयखनरी को उल्टा कयके ,उसभें एकत्र ककमा। जैसा कक नीचे 
आकृनत भें ददखामा गमा है। 

 

(a) उत्ऩन्न गसै की अमबकिमा क्मा होगी- 
(i) शषु्क मरटभस ऩेऩय? 

(ii) आर्द्य मरटभस ऩेऩय? 

(b) इस अमबकिमा का सॊतुमरत यासामननक सभीकयण मरखखए।  

3 

ताय X 

ताय Y 

ऩयखनरी 

फनषय 

सल्पय ऩाऊडय 
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 मा 
जजक, भैग्नीमशमभ औय कॉऩयय के धाजत्वक ऑक्साइड ननम्नमरखखत धातुओॊ के 
साथ गयभ ककए गए थे। 

 

धातु 

 

जजकं 

 

भैग्नीलशमभ 

 

कॉऩय 

 

जजंक ऑक्साइड 

   

 

भैग्नीलशमभ ऑक्साइड 

   

 

कॉऩय ऑक्साइड 

   

ककन अवस्थाओॊ भें ववस्थाऩन अमबकिमा होगी? 

 

28 पु्पुस की उन तीन ववशेषताओॊ को सूचीफद्ध कीजजए जो इसे एक कुशर श्वसन 
सतह फनाते हैं। 

3 

29 1 वोल्ट को ऩरयबावषत कीजजए । इसे कामय एवॊ आवेश के SI  इकाई भानक भें 
व्मक्त कीजजए।  3 V.की फैटयी के भाध्मभ से 1 कूराभ के आवेश को वहन कयने 
भें रगने वारी ऊजाय की भात्रा की गणना कीजजए । 

3 

30   यॊग, आकाय औय रूऩ भें एक-दसूये से इतने मबन्न ददखने वारे भानव एक ही 
प्रजानत के हैं। क्मों? स्ऩजष्टकयण दीजजए ।  

३ 

31  डामाफ्राभ सदहत भनषु्म की श्वसन प्रणारी का एक नाभाॊककत आयेख खीॊधचए। 3 

32 धायावाही कुॊ डरी के कायण ककसी बफ ॊद ुऩय उत्ऩन्न चुॊफकीम ऺेत्र कैसे ऩरयवनतयत 
होगा, मदद हभ  

(i) कुॊ डरी भें प्रवादहत धाया को फढ़ाते हैं? 

(ii) कुॊ डरी भें धाया को ववऩयीत ददशा भें प्रवादहत कयते हैं? 

(iii) कुॊ डरी भें घुभावों की सॊख्मा भें वदृ्धध कयते हैं? 

3 
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33  ककसी ऩदाथय की ववद्मुत प्रनतयोधकता से क्मा अमबप्राम है? इसकी SI 

इकाई को बी प्रनतऩाददत कीजजए।  
3 

खंड ड 

34  ननम्नमरखखत प्रत्मेक भें प्रनतबफ ॊफ की जस्थनत औय प्रकृनत दशायता ककयण आयेख 
खीॊधचए,जफ वस्तु : 
(i)अवतर दऩयण के विता कें र्द् ऩय हो 
(ii) अवतर दऩयण के धु्रव P औय फोकस F के भध्म हो 
(iii) उत्तर दऩयण के साभने हो 
(iv) उत्तर रेंस के 2F ऩय हो 
(v)  अवतर रेंस के साभने हो। 

मा 
(a) श्वेत प्रकाश का ववऺेऩण क्मा होता है? ऐसे ववऺेऩण का कायण क्मा है? एक  
काॉच के वप्रज्भ द्वाया श्वेत प्रकाश के ववऺेऩण को ददखाने के मरए एक आयेख 
फनाइए। 
(b) जफ श्वेत प्रकाश काॉच के वप्रज्भ से गुजयता है तो मह एक स्ऩेक्रभ फनाता है 
रेककन एक ग्रास स्रैफ ऐसा नहीॊ कयता।क्मों? 

5 

35 (a) खुरा यॊध्र नछर्द् दशायता धचत्र फनाइए औय नाभाॊककत कीजजए: 
(i)  द्वाय कोमशकाएॉ 
(ii) हरयत रवक 

(b) यॊध्र के दो कामय फताइए। 

(c) द्वाय यॊध्र कोमशकाएॉ नछर्द् के खुरने औय फॊद होने को कैसे ननमॊबत्रत कयती हैं?  

 मा 
 (a) भानव बोजन नमरका को धचबत्रत कीजजए औय उस ऩय नाभाॊककत कीजजए: 
वऩत्ताशम, मकृत औय अग्न्माशम। 

(b) मकृत औय अग्न्माशम की क्मा बूमभका है, फताइए। 
(c) भानव भें उस अॊग का नाभ फताइए: 
(i) जो ऩचे हुए बोजन का अवशोषण कयता है। 

(ii) जो जर का अवशोषण कयता है। 

 

 

 

5 
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36 ननम्न तामरका भें, आधुननक आवतय सायणी के आठ तत्वों A,B,C,D,E,F.G औय H 

(मे तत्वों के साभान्म प्रतीक नहीॊ हैं) ददए गए हैं। तत्वों की ऩयभाणु सॊख्मा 
कोष्ठकों भें दी गई है । 
 

आितष सभूह 1 सभूह 2 

2 A (3) E (4) 

3 B (11)  F (12) 

4 C (19) G (20) 

5 D (37) H (38) 

 

1.  F का इरेक्रॉननक ववन्मास क्मा है? 

2. F ऩयभाणु भें सॊमोजक इरेक्रॉनों की सॊख्मा ककतनी है? 

3. E,F.G औय H के ऩयभाणुओॊ के आकाय को घटते िभ भें मरखखए, 

4.  मह फताइए कक F एक धातु है मा एक अधातु है। 

5. तीन तत्वों B, E औय F भें से ककसका ऩयभाणु आकाय सफसे फड़ा है? 

5 

 


